



门窗完好,但家中却已经被小偷翻得一片狼藉,这样的盗窃案时有发生。“技术开锁正在成为入室盗窃的主流。”江苏省公安厅相关人士介绍,目前,江苏警方正在开展打击“两盗一骗”专项行动。就在2月份,常熟警方破获了一起技术开锁入室盗窃案。两个80后流窜国内多地,作案数十起,涉案价值近百万元。而更让人担忧的是,他们都是通过网络“拜师学艺”,学习了开锁技术,之后又通过网络让两人勾结在一起。“我们在工作中发现,网络结伙也成为盗窃类犯罪的一个新趋势。”警方相关人士说。 通讯员 沈官轩 现代快报记者 陶维洲

网上拜师学开锁,网上招同伙 两个80后盗窃近百万被警方抓获

技术开锁渐成入室盗窃主流;江苏警方提醒,换超B级锁可有效防范

典型案例

家里门窗完好小偷怎么进来的?

去年12月4日下午,住常熟某小区的李小姐高兴下班回家,打开门的瞬间,她傻眼了。家里好像被“扫荡”了一样,满地狼藉。李小姐明白是进贼了,经过清点,她丢了首饰、现金、笔记本电脑等财物,价值上万元。

看着家里门窗完好,李小姐有些想不通,小偷是怎么进来的呢。“我家住在12楼,小偷也能爬上来吗?”常熟警方接到报警后,立即赶到现场进行勘查。而几乎与此同时,该小区又有3家住户报警失窃。4户人家的盗窃案极为相似,都是高层住户,门窗全部完好。那么,小偷进入房间的地方只有大门。

原来小偷通过技术开锁入室盗窃

警方经过初步调查,这4起案件应为同一伙人所为。他们有别于攀爬、撬窗的不法分子,采用的作案手段是技术开锁。“自去年以来,以技术开锁为手段的入室盗窃案件不断上升,这一手段正在成为主流。”江苏省公安厅刑侦局相关人士介绍。对于技术开锁,民众们并不陌生,最为熟悉的可能就是此前被大量报道过的锡纸开锁。“这种作案手段隐蔽性强,防范起来更难。”民警说。

仅仅过去两个星期,李小姐所在的小区再次发生两起类似盗窃案件,常熟警方调查后发现,仍是同一伙人所为。“从现场看,这伙人精于此道,并具有一定的反侦查意识,要逮到他们难度较大。”办案民警说。

监控锁定嫌疑人,两80后被抓获

由于频繁窜入同一小区作案,警方通过小区监控,发现了两名可疑人员,并获得了他们的体貌特征。“这和我们的现场勘查相互印证,两人作案。”办案民警说,这是两个青年人,30岁左右。警方通过监控追踪,发现两人作案后已经迅速逃离常熟境内,另外经过技术手段最终确认两名嫌疑人身份,分别是四川人杨某和江苏淮安人王某。

今年2月初,警方发现两人出现在浙江嘉兴,办案民警立即赶赴抓捕。在床上,两人被一举抓获。原来,他们刚刚作案归来,准备休息一晚后便离开嘉兴,奔赴下一个作案地点。

案件揭秘

拜师结伙作案,样样不离网络

在嫌疑人的暂住地,警方缴获了大量被盗物品。经过审查,杨某和王某如实交代了自己的作案经过。他们两个都会技术开锁,并会自制开锁工具。对于普通的门锁,他们开锁就像用钥匙开自己家门一样,一分钟内就能搞定。“去年以来,技术开锁的案子比较多,他们的手段并不算太稀奇。”办案民警说,不过这两个人的特殊之处在于,他们从学艺、结伙到作案,几乎每一件事都离不开网络。



警方缴获的赃物 江苏警方供图

1 网上拜师学开锁

杨某今年33岁,20多岁就出来打工了。不过,他并不是个实干的人,打工十多年,没有攒下任何积蓄。看着身边的朋友个个娶妻生子、买房买车,而他自己依然四处漂泊,一事无成,便心生邪念,一心想赚快钱、发横财。

什么来钱快?偷。平时杨某喜

欢上网,在网上认识了一个网名为“猫”的人。经过一番交流,杨某得知“猫”是个大盗,有着一手漂亮的开锁绝活。于是,他便拜“猫”为师。当时,“猫”要到无锡作案,正好缺个帮手,于是便收下了杨某。跟着“师父”,杨某学会了开锁技术。



2 网上招募同伙

两人在合作了一段时间后,“猫”觉得杨某素质太差,便将他给蹬了。杨某自认还没有独立作案的能力,于是又在网上“招人”,认识了王某。王某同样是通过网络学会的开锁,并且早已付诸实践,以前

因盗窃被公安机关打击处理过。和王某一番交流后杨某觉得自己真是找对人了,王某绝对是“有技术、有经验的人才”。两人当即一拍即合,结伙作案。



3 网上找作案地点

杨某交代,他们出来作案同样离不开网络。到了一个地方后,他们做的第一件事就是找一家网吧,通过网络地图寻找当地的高档小区,然后设计出作案路线图。“我们一般都是进中高档小区,得手后马上打车离开,然后坐长途

汽车或高铁去往下一个目的地。”杨某说。

经过审查,王某和杨某的作案地点涉及山东、河北两省及江苏常州、无锡、扬州、苏州、徐州等地,涉案价值近百万元。目前,两人已被警方依法刑事拘留。



漫画 俞晓翔

案件分析

3个时间段最易发生入室盗窃

早上8点到下午4点,对于上班族来说,正是上班时间,家中无人
晚上6点到8点,这一时间段不少市民吃完晚饭后出去散步未归
凌晨0点到4点,这是人们睡得最熟的时候

江苏省公安厅刑侦局民警介绍,近年来,入室盗窃案件的手段正在不断升级,嫌疑人的也更加狡猾。以前,入室盗窃的手段以攀爬、撬门撬窗、溜门入室为主,而现在技术开锁正越来越“流行”。“这里头有两个原因,一方面是开锁技术的获得变得容易;另一方面现在大部分住户家的锁具相对落后,防盗性能差。”

与此同时,入室盗窃嫌疑人的作案时间也比以往大大扩展。警方通过侦办案件发现,一天24小时有3个时间段是入室盗窃易发时段:早上8点到下午4点;晚上6点到8点;凌晨0点到4点。

“以前大白天偷东西是不可

想象的,但现在技术开锁流行后,这个时间段是他们的‘天下’。”民警说。

当然,侦办常熟这起案件的民警也指出,大白天作案在很大程度上和小区管理存在的漏洞有关系。一是小区保安形同虚设,对于进入小区的陌生人,他们并没有进行询问和注意。二是不少居民往往有无关单元防盗门的习惯。“小偷进入的都是不关单元防盗门的楼栋,对于那些关上的,他们一般不会进去。”

“当然,对于一些没有物业的开放式、老旧小区,就成了技术开锁盗窃的‘重灾区’。”民警说,从发案情况看,这些小区是入室盗窃案件的高发区域。

警方提醒

普通锁防盗差,最好换成超B级锁

面对技术开锁,普通市民该如何防盗?省公安厅刑侦局民警为大家支招。

“首先,不要在家中存放大量的现金、贵重物品,有条件的可以存放到银行保险柜去。”民警介绍,对于小偷来说,他们进屋后最喜欢偷的就是现金、金银细软、数码产品等小件,易携带、便销赃的财物,所以市民们在家中尽量少放这些物品,以免被盗。同时,晚上睡觉时最好将贵重物品放到卧室,一般小偷晚上进入室内后不会进入卧室惊动主人。

其次,建议换一个防盗级别更高的锁具。目前,家庭防盗门所使用的锁具大多为A级锁和B

级锁。这些锁具从钥匙上就能看出来,它们的钥匙基本都是简单的锯齿或者槽状沟,容易被技术开锁破解。“现在有一种超B级锁具,其钥匙由槽状沟和异形槽两部分组成,即使是锁匠要开启也相对困难。”民警说,换了好的锁具也要将门锁好,出门反锁门,晚上睡觉将门的保险插上,不给小偷留任何机会。

最后,对于有条件的家庭来说,也可以安装一些技防设备,比如防盗窗、报警器等。另外,警方也建议小区物业,应该做好人防、技防,对于易攀爬的地方要安装防爬刺,对于进出小区的陌生人要进行询问,以保障业主的利益。